# 文明花开幸福来

#### 奉献者小档案---

孟洋,淮阳区白楼街道副主任, 宣传委员兼于庄片区党总支书记。在 于庄村创建"全国文明村"的过程中, 她始终把解决群众实际需求放在首 位,坚持将文明创建与社会治理有机 结合,深入走访于庄片区居民,认真 倾听群众心声,详细了解民生诉求, 协调推动解决了多项长期困扰群众 的难点问题,同时积极策划并组织开 展了一系列形式新颖、贴近群众的宣 传活动,以通俗生动的语言把文明新 风送入社区家家户户,有效激发了居 民参与创建的热情,持续推动文明创 建工作走深、走实、落细。

作为片区党总支书记,我亲眼见 证了白楼街道于庄村的蝶变。记得几 年前,于庄村道路坑洼不平,"晴天一 身土,雨天两脚泥"。村民房前屋后堆 放着杂乱的柴草、砖块,村边的河道 沟渠流淌着污水,臭味扑鼻;邻里之 间为了一尺宅基地争得面红耳赤、不 可开交是常事……在 2024 年年底完

# 文明创建奉献者

成"全国文明村"的创建目标,在当时 看来,如同遥远的梦想。

但我心里憋着一股劲,认为别的 村能行,于庄也一定可以。动员会在 村头那棵老槐树下召开,我至今记得 老支书那句话:"咱不是为了那块牌 子,是为了咱自己住得舒坦,为了子 孙后代有个好环境!"这句话,给了我 前行的动力,也成了我工作的原点和

改变,从"面子"开始。我带领党 员先锋队先从自家门前的柴火垛清 起,清理垃圾、硬化道路、铺设污水管 网、改造厕所……那段时间,我和村 "两委"干部几乎"钉"在工地上,皮肤 晒得黝黑,鞋底磨破了好几双。环境 整治见到成效后,我给每条提升改造 后的胡同小巷都取了富有诗意的名

字,如"清风巷""和睦里"……我还专 门动员返乡大学生在墙壁上绘上农 耕文化、孝道故事,让墙面变成了会 "说话"的风景线。

我深知,文明村的魂,在于人心。 光有"颜值"不行,还得有"气质"。接 下来的时间里,我先后主持修订了于 庄村的村规民约,健全完善"一约四 会"制度;组建了由老干部、老教师、 老军人组成的"三老调解队",发挥他 们人熟、地熟、情况熟的优势,将矛盾 化解在萌芽状态;成立了文化志愿服 务队,常态化开展文明宣讲、爱心助 学等文明实践活动;成立了由乡贤领 衔、热心群众参与的"白楼街文明巡 访团",常态化对村里环境卫生、公共 秩序、基础设施等进行监督;村里每 季度还开展"最美庭院""文明家庭"

评选活动,在春节、端午、中秋节举 办民俗文化活动,开展"我们的节 日"系列主题活动,引导居民自觉抵 制陈规陋习,培育文明乡风、良好家 风、淳朴民风……如今,再走进于庄 村,看到的是笔直的水泥路通到每 家每户,路旁绿树成荫、花木扶疏, 庭院整洁有序。文化大院里,歌声悠 扬;农家书屋里,静谧祥和。村民们 见面笑脸相迎,互相帮衬。产业发展 也步入了快车道,环境美了,吸引了 游客,村里的果蔬和特色农产品也 卖得更好、更远了。

当成功人选"全国文明村"的喜 讯传来,整个村子都沸腾了。这块沉 甸甸的牌匾,不是终点,而是新的起 点。作为一名亲历者和参与者,我倍 感荣幸。我的家乡于庄,早已由"灰 头土脸"的"村姑糙汉",蜕变成一个 既有"颜值担当",又有"精神内核" 的"文明俏佳人"。我将会和众乡亲一 起,守护这份来之不易的荣光,书写 更加精彩的文明未来。②11

(记者 李瑞才 整理)



11月5日, 扶沟县 "119"消防宣传月启动仪式 在派森实验学校举行。在消 防员的指导下,师生们参观 了消防车辆与装备器材展 示,并亲手触摸、操作部分 消防器材,直观感受消防 "战斗装备"的硬核性能与 防护细节,进一步增强了消

记者 金月全 摄



### 养鸡东篱下

□记者 刘彦章 徐启峰

11月3日6时许, 西华县东王 营林场的"东篱野趣"养鸡场内,草尖 凝露,晨光初透。鸡群渐渐苏醒,随着 一只公鸡昂首高啼,几十只公鸡接连 应和,"喔喔啼——喔喔啼——",林 间回荡起高亢的晨曲。

场主张晓东起得比鸡还早。听到 打鸣,他走进茂密的林地,打开鸡棚, 放出鸡群,开始投喂。饲料由玉米、豆 粕和麸皮混合而成。霜降已过,投喂 量比夏季稍多——母鸡吃得饱,才能

这片养鸡场占地约30亩,在万 亩林场中不过是一隅僻静之地,但对 1000 多只鸡来说,已是足够广阔的 天地,足以释放天性、自在生活。

"我养的是自由的鸡,鸡产的是 健康的蛋。"谈起养鸡经历,张晓东语 气坚定。他是西华县人,年轻时曾在 另一片林场工作。一次参观现代化养 鸡场的经历,让他深受触动:肉鸡、蛋 鸡终日困于笼中,走出笼子之日,便 是生命终结之时。"不自由,毋宁死。 这样的鸡和蛋,能好吃吗?"他对这样

的养殖方式不以为然。 他曾几次尝试走出林场、自主创 业,却屡屡受挫,最终选择回到最熟 悉的土地,在更靠近周口市区的东王 营林场养起了鸡。年过半百,这一次,

他认准一个道理:坚持完全生态 绿色的养殖方式,哪怕不赚钱。养殖 笼养鸡时,会使用抗生素和激素防 病,他的走地鸡只用疫苗和中药水; 笼养鸡靠人工光照促进产蛋,他却让 鸡群"日出而作、日落而息"。结果就 是,笼养蛋鸡一天产一枚大蛋,他的 走地鸡则两三天才产一枚小蛋,产量 虽低,但味道鲜美、安全健康,吃过者 没有不称赞的。

鸡群吃过食,便在林间信步漫 游。林地松软,落叶满地,它们边走边 啄,偶尔翻出几条小虫,便算是一顿 加餐。两只公鸡不知何故斗了起来, 竖起羽毛、张开翅膀,战况激烈,约莫 两分钟才偃旗息鼓。好斗的公鸡,果 然名不虚传。

母鸡陆续飞进鸡窝下蛋。从上午 9时到下午5时,鸡蛋不断产出,一 天能收五六百枚。"咯咯嗒——",母 鸡下蛋后的欢叫声此起彼伏,在林间

突然,鸡群中响起一阵紧张急促 的"咕喔——咕喔"声。它们停止觅 食,齐齐仰头望天。一只隼疾速掠过, 见无机可乘,振翅远去。这片林场上 空常年有鹰、隼盘旋,对鸡群构成不 小威胁。但散养的鸡警觉性高、活动 能力强,天敌并不容易得手。张晓东 说,一旦发现鹰隼来袭,工人会立即

拿起竹竿驱赶,但绝不能用枪-"它们毕竟是保护动物。

到了夜晚, 黄鼠狼会悄悄潜人。 对付它们,就靠大鹅。鹅反应灵敏、生 性强悍,叫声洪亮。黄鼠狼一听到鹅 叫,便会退缩。目前场里只养了3只 鹅,"警卫力量"略显单薄,张晓东计 划再多养几只。

"如果把它们关在笼里,哪会有 这些安全问题?"张晓东笑了笑。这就 是自由的代价——这片天空、土地, 属于鸡,也属于鹰隼与黄鼠狼。

隼飞远了,林间重归平静。几 只羽毛华美的野鸡悄悄溜到食槽 前偷吃饲料。家鸡虽不欢迎,却也 没有驱赶。野鸡啄了一阵,便飞走 了。偷食的还有麻雀、喜鹊等鸟类。 其中最不受欢迎的是喜鹊,它们不 仅偷吃饲料,还偷鸡蛋——啄破蛋 壳吸食蛋液,最后还要衔走蛋壳补 钙。而且它们智商高,善钻防御漏 洞,打不得、轰不绝,只能加强防 范,尽量减少损失。

下午4时,西华县城里的一家四 口开车来到养鸡场买鸡蛋。为了打开

销路,张晓东最近尝试网络直播,渐渐 有人慕名而来。3岁的小朋友欢叫着 跑进林子捡鸡蛋,摸到一枚刚下的、热 乎乎的蛋,兴奋得大叫。他想抓鸡,却 也抓不到。张晓东在一旁微笑:这些 鸡机灵得很,连他自己也难徒手抓住。 孩子又转身想去逗鹅, 吓得姥姥一把 拉住:"它们可不会惯着你……"

这家人最终买走 150 枚鸡蛋, 1.2 元 1 枚, 总共 180 元。"我们还会 再来的。"这个轻松的下午,想必会留 在他们的记忆中。

尽管鸡蛋价格是普通鸡蛋的两 三倍,但因产量低,养鸡场目前还不 赚钱。张晓东并不气馁:"场地够大, 我打算明年把规模扩大到三四千只。 产量上来了,就能盈利了。

他热爱这份远离尘嚣、亲近自然 的事业,养鸡场取名"东篱野趣",正 合此意。

暮色渐沉,鸡群陆续归舍。总有 几只特立独行的,或飞上棚架,或跃 上枝头——且由它们去吧。

这一天,就这样静静地过去 了。②11



## 执法有"界"方能有为

□刘昂

近日,司法部发布《行政执法人 员行为准则》(以下简称《准则》),聚 焦企业和群众反映强烈的行政执法 突出问题,以十条刚性约束为行政 执法划定边界。从叫停第三方违规 检查到明晰辅警权责,这份直指"乱 检查""乱罚款"的准则,既是对群众 诉求的回应, 也为法治政府建设注

行政执法是行政机关履行职

能、管理社会事务的重要方式。但 群众对执法乱象的吐槽屡见不鲜: 内蒙古某企业一年内遭遇 44 次检 查、贵州 2 名辅警独立开展企业检 查……此类权力越界行为,既加重 了企业负担,也侵蚀了政府公信 力。公正执法的关键在于规范行政 裁量权的行使。《准则》强调"严格规 范公正文明执法",本质是破解"一 管就死、一放就乱"的困境,禁止选 择性执法、机械执法和"一刀切"执

法。现实中,部分地方将"严格"等同

于"重罚",用罚款指标代替监管;还 有地方因怕担责而"不敢管",导致 违法乱象滋生。而真正的规范执法, 应如内蒙古纠正重复检查般守好 "法无授权不可为"的底线,也该像 山东对轻微违法免罚般践行"人性 执法"。唯有刚柔并济,才能让执法 既有权威,又凝聚民心。

《准则》的制定固然重要,但其落 地落实更考验管理智慧。当"执法为 民"从口号转化为实际行动,改变的 不仅是执法方式,更是政府与群众的

互动方式。群众期待的从来不是冰冷 的条文, 而是每一次检查都有理有 据、每一次处罚都公平公正,更是在 遇到问题时,能真切感受到执法者的 耐心与担当。期待《准则》能真正扎根 基层、服务群众,让规范执法成为常 态,让法治的阳光照亮社会的每一个

### 周口"好记者讲好故事"温情开讲

本报讯 (记者 杜营营)11 月 6 日,由中共周口市委官传部、周口日 报社、周口广播电视台共同主办的 周口市"好记者讲好故事"特别节目 如期举行。来自全市新闻战线的10 名新闻工作者逐一登台,以亲身经 历讲述一线动人故事,生动展现周 口市高质量发展的鲜活实践。

从教育教学一线到群众生活现 场,从乡村田间地头到项目建设前 沿,参赛选手凭借过硬的脚力、眼 力、脑力、笔力,用镜头定格瞬间、用 笔触书写时代, 打磨出一篇篇有温 度、有深度的新闻报道。

活动现场氛围热烈,聚光灯下, 参赛选手带着真挚情感依次登台, 将采访中的所见所闻转化为鲜活讲 述。他们声音洪亮、神情真挚,把一 个个沾泥土、带露珠、冒热气的周口 故事娓娓道来:有扎根乡土带领村 民蹚出致富路的驻村第一书记,有 数十年如一日坚守非遗传承的"守 艺人",还有亲历战争、见证新中国 成长的抗战老兵……真挚的情感与 生动的细节引发全场共鸣, 现场不 时响起阵阵掌声。

周口日报社记者姚珂分享了 自己和团队深入田间地头开展直 播助农的经历。他动情地说:"今天 的舞台上,每一个故事都是新闻人 初心的见证。未来,我会继续扎根 一线,用文字和镜头记录乡村变 迁,以实际行动为周口农业强市建 设添砖加瓦。

"这场活动让我深受触动,每一 个故事都充满力量。"现场一位资深 新闻从业者难掩激动,"作为新闻 人,我们要始终脚踩大地、心系人 民,用心写好每一篇报道,全力讲好 周口故事、传播好周口声音。"②11

### 第三届"闵惠芬艺术周"在周开幕

本报讯(记者 刘华志)为深入 学习贯彻党的二十届四中全会精 神,弘扬中华优秀传统文化,11月5 日,在二胡艺术大师闵惠芬诞辰80 周年之际,由中国音乐家协会、河南 省文联、周口市人民政府、周口师范 学院共同主办的第三届"闵惠芬艺 术周"在周口师范学院开幕。

本届艺术周以"器乐演奏声腔 化"为主题。当晚,周口师范学院闵 惠芬音乐厅座无虚席, 开幕式暨闵 惠芬经典作品音乐会举行。演出由 无锡民族乐团协奏,孙鹏指挥,刘红 主持。汝艺、谭蔚、邓建栋、陆轶文、 杨雪、胡志平、孙凰、宋飞等8位演 奏家演绎了《诗魂》《洪湖主题随想 曲》《长城随想》等闵惠芬经典曲目。 艺术家们高超的技艺, 充分展现了 二胡艺术独特的风格与魅力。

从激情澎湃的《光明行》到苍劲 深沉的《二泉映月》,从深情婉转的 《新婚别》到磅礴豪迈的《长城随 想》,观众在一弓二弦间,聆听民族 心声,感悟时代精神。艺术周多场音 乐会通过网络直播, 让更多人共享 艺术盛宴。

闵惠芬是我国当代民族音乐 界的杰出代表。她从艺五十余年, 始终以强烈的责任感和使命感,致 力于民族音乐的传承与创新,为激 发民乐工作者的文化自信作出了 重要贡献。

"艺术家的演奏太精彩了,能现 场聆听这样高水平的音乐会, 我们 太幸运了……"演出结束后,周口师 范学院师生纷纷表示, 这场音乐盛 宴为音乐爱好者带来了深刻的美学 启示。②11

### 市农业专家一线护航麦播

本报讯 (记者 付永奇 刘昂 杜 营营)"土壤湿度还偏大,得再散几 天墒,播种深度控制在3到4厘 米!"11月5日上午,在太康县马厂 镇李麦村的麦田里, 市农业农村局 农业专家组组长杜成喜正向种粮大 户演示土壤墒情判断方法。当天,由 该局组织的五个小麦生产专家技术 指导组同步深入田间,全面启动全 市麦播全程技术指导工作。

今年我市夏秋季节先旱后涝, 给秋收秋种带来较大困难。为全力 种足种好小麦, 夯实明年夏粮生产 基础,我市组织25名高级职称农业 专家,成立工作组包县(市、区)开展 一线指导。

杜成喜带领的第一 康、鹿邑两县。他刚到太康就直奔连

阴雨后的低洼地块。"这几天晴好天 气是抢播关键期,但土壤含水量过 高会影响出苗。"他随手抓起一把土 揉搓,"土团不易散开就说明还得晾 墒,盲目播种容易导致烂种。"其余 四组也在各自区域同步展开指导: 第二组在郸城县落实"四补一促"措 施; 第三组在淮阳区现场测量播种 深度; 第四组在扶沟县指导秸秆科 学还田;第五组在西华县检查小麦 良种储备与种子包衣。

据悉,此次技术指导将持续至明 年小麦收获。专家组将全程指导田间 管理及病虫害防控,并建立"专家联 系种粮大户"制度,提供精准服务。农 情调度显示,截至11月5日17时, 全市已整地 769.6 万亩,播种 483.9 万亩,占计划面积的43.8%。②11

### 青春力量赋能乡村治理

本报讯(记者 高洪驰 通讯员 徐 沐寒)"现在村里的这群大学生,政策 宣传有新意、服务群众有耐心!"11 月6日,沈丘县卞路口乡霍楼行政村 党支部书记霍建奇对返乡大学生参 与基层治理给予高度评价。

今年以来, 卞路口乡在党建引领 基层治理工作中,创新推行"片区责任 制",引导返乡大学生加入基层"小片 区",发挥青春才智,赋能乡村治理。

"以前工作一把抓,整天忙忙碌 碌。现在实行分片管理,又有大学生 线上线下做宣传,工作顺畅多了。" 霍建奇介绍, 霍楼村将全村划分为 5个责任片区,由村"两委"干部担 任片长,负责指导片区日常工作。片 区成员各司其职,村里还组建了由

党员、村民代表和乡贤组成的义务 服务队,协调化解村民矛盾,实现

"小事片内解决、大事乡村联动"。 该村注重发挥大学生专业特 长,现有35名在读及毕业生通过 "大学生交流群"线上解读政策、线 下入户宣传,并参与矛盾调解、助老 服务等。法律系毕业生霍帅丽运用 专业知识,成功化解了一起困扰村

干部多年的宅基地边界纠纷。 "大学生参与治理以来,霍楼村 逐步形成政策宣传到田头、矛盾化 解在源头、服务送上家门口的治理 新貌。"卞路口乡相关负责人表示, 将完善大学生参与基层治理机制, 推广"小片区大治理"模式,为乡村 振兴注入青春动能。②11

(上接第一版)着力打造具有海南特 色和优势的现代化产业体系,推动主 导产业优化升级,促进科技创新和产 业创新深度融合,努力在发展新质生 产力上取得新突破。加强同粤港澳大 湾区联动发展,深化同京津冀、长三 角、长江经济带等区域合作,深度融 入共建"一带一路",在推进高水平对 外开放中发挥牵引作用。生态是海南 一大优势,要守护好这份家底,坚持 陆海统筹,持续抓好突出环境问题整 治,高质量建设国家生态文明试验 区。加强普惠性、基础性、兜底性民生 建设,解决好人民群众急难愁盼问 题,扎实推进共同富裕。

习近平强调,越是扩大开放,越 要统筹发展和安全, 牢牢守住安全 底线。要科学有序安排开放节奏和 进度,加强风险识别和防范,稳扎稳 打、步步为营。

习近平指出,要以永远在路上 的清醒和坚定推进全面从严治党, 巩固深入贯彻中央八项规定精神学 习教育成果,努力营造风清气正的 政治生态。完善一体推进不敢腐、不 能腐、不想腐工作机制,着力铲除腐 败滋生的土壤和条件。要引导各级 干部在遵规守纪前提下敢于担当、 善于作为,用扎实奋斗创造经得起 实践和历史检验的工作业绩。

习近平强调, 当前海南要紧盯 "海鸥"台风走势,完善有关措施,切 实做好防范和应急处置工作,确保 把损失降到最低。

中共中央政治局常委、中央办 公厅主任蔡奇出席汇报会。

何立峰及中央和国家机关有关 部门、海南省负责同志参加汇报会。